

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva sus números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales. No se publican los días siguientes a festivos.

PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 2. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

D. ZABALA Médico-oculista Muro de las Escuelas, 5. Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres. Para la Medicina general, consultas de tres a cuatro

TÓNICO-JEREZ VINO ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES De venta en las principales farmacias droguerías y ultramarinos.

A. DELEYTO & C. Jerez de la Frontera

Chocolates de Calixto Martínez. Estos selectos chocolates que hace muchos años son preferidos por el público por su esmerada confección y agradable gusto al paladar se fabrican en Lodosa (Navarra) y se expenden en Logroño en casa de Anarés Sáenz, calle de San Juan, núm. 16, y por los dependientes de Calixto Martínez, que lo sirven a domicilio.

CONSECRACIÓN EPISCOPAL DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR D. José María García Escudero

Dios mediante, mañana, festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, tendrá lugar en la Santa Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, de esta ciudad, la solemne consecración episcopal del ilustrísimo señor don José María García Escudero, Abad que fué de la dicha iglesia y Obispo preconizado de Osma.

Señal de caridad y de consideración. Y, movidos de análogos sentimientos, envían comisiones que los representen en acto tan solemne el Cabildo catedral de Osma, el Ayuntamiento de Burgos, el Cabildo Colegial, Diputación provincial y Ayuntamiento de Salamanca, las Catedrales de Salamanca y la Calzada, el Ayuntamiento de Salamanca y las corporaciones e institutos que en Logroño.

Y, para que nuestros lectores tengan alguna noticia de acto tan augusto, publicamos continuación un compendio de las ceremonias que aquél ha de celebrarse, tomándolas del libro que se publicó con motivo de la consecración del ilustrísimo señor don José Mesegar, Obispo de Lérida.

Consecración episcopal ha de ejecutarse el domingo, ó en día de la fiesta de algún Apóstol, y ha de hacerse por la mañana, usando la Santa Misa simultáneamente el señor Obispo Consecrante y el preconizado. Hay algunas ceremonias que preceden a la Misa y otras que se hacen durante la Misa, como se verá en los artículos siguientes.

1.º—Antes de la Misa. Estando todo preparado al efecto, se dirigen a la Iglesia los señores Obispos, Consecrante, Asistentes y el Electo, en hábito ordinario, mas este último todavía no lleva sotana ni anillo.

Llegados a la iglesia hacen una breve oración ante el altar mayor, y enseguida se dirigen a sus respectivos lugares. El Consecrante va a su trono que está en el lado del Evangelio; el Electo con los Asistentes va a un altar para ello dispuesto en el que están colocados los ornamentos de los tres, y delante tres banquetas para sentarse. Los Obispos Asistentes se ponen sobre el roquete amito, estola y capa pluvial, usando en toda la consecración mitra simple. El Electo después de lavarse las manos, sirviéndole el agua el Padrino, se viste sobre el roquete, amito, alba, cíngulo, estola cruzada delante del pecho, capa pluvial y bonete. Mientras tanto el Consecrante ha de haberse también revestido de pontifical en su trono asistido por los diáconos, como acostumbra a hacerse cuando celebra pontifical.

Una vez preparados se levantan, y van a colocarse el Consecrante en el faldistorio, especie de sitial litúrgico prescrito para esta clase de ceremonias, que se halla delante del altar mayor, y se sienta con mitra y de cara al pueblo; el Electo se sienta frente a él a distancia conveniente en una sencilla banqueta y los Asistentes en banquetas también, a los dos lados, mirando al uno al otro.

Hecha una pequeña pansa, se levanta el Obispo Asistente más antiguo y dice: «Reverendísimo Padre, pide la Santa Madre Iglesia Católica, que a este presbítero que aquí está presente le sublevisis al cargo del Episcopado». El Consecrante pregunta: «Tenéis mandamiento de la silla Apostólica?» El Obispo Asistente más antiguo responde: «Le tenemos.» «Que se lea», dice el Consecrante, y entonces por un notario se da lectura de la bula por la cual el Soberano Pontífice comisiona ó delega la facultad de consagrar al Obispo electo en cualquier Obispo de la cristiandad que esté en comunión con la silla Apostólica. Concluida la lectura de dicho documento, el Consecrante dice: «Deo gratias».

Arrodillado el Electo ante el Consecrante presta el juramento de cumplir las obligaciones episcopales. Entonces da principio lo que en el pontifical romano se llama «exámen», y consiste en una serie de preguntas que hace el Consecrante, y a que contesta el Electo, sobre las obligaciones que éste va a contraer, y sobre los artículos principales de nuestra Santa Fé Católica. Concluido el exámen, los Obispos Asistentes, llevan al Electo cerca del consecrante y arrodillado le besa la mano.

2.º—Misa. Hecho esto se levanta el Consecrante, deja la mitra, y quitado el faldistorio, empieza a celebrar la misa como siempre, diciendo la confesión, y mientras tanto el Electo está a su izquierda, y los Asistentes en sus lugares respectivos. Dicha la confesión, el consecrante sube al altar, le besa, incensa y tomando la mitra y el báculo, va a su trono a decir el «Introito» y lo que sigue hasta después de la epístola. El Electo va con los Asistentes a su altar, deja la capa pluvial, los Capellanes le ponen las sandalias, el Padrino le presenta la cruz pectoral, la estola se la deja tendida sin cruzarla ya y después se viste de tunica, dalmática, casulla y manipulo, y así revestido empieza a leer el «Introito», y lo demás de la misa en medio de su altar y acompañado de los Asistentes.

3.º—Ceremonias de la consecración. Dicha la epístola y el gradual van todos a colocarse como al principio de la ceremonia. El Consecrante delante del altar mayor en el faldistorio, en frente el Electo y a los lados los Asistentes. Sentados todos después de haber hecho reverencia al Consecrante, éste dice al Electo: «Al Obispo pertenece juzgar, interpretar, consagrar, ordenar, ofrecer, bautizar y confirmar». Entonces levantándose todos, el Consecrante dirige a los presentes una exhortación diciéndoles: «Roguemus, hermanos carísimos, para que la benignidad de Dios Omnipotente, proveyendo a la utilidad de la Iglesia, dé a este Electo, su gracia con largueza. Por Cristo Nuestro Señor. Amen.»

Enseguida el Consecrante se arrodilla delante del faldistorio, los Asistentes delante de sus asientos, y el Electo se postra sobre el suelo a la izquierda del Consecrante. Los cantores empiezan las letanías de todos los Santos, y las continúan hasta decir «Ut omnibus fidelibus defunctis», etc., inclusive. Entonces se suspende el canto, se levanta el Consecrante, toma el báculo y bendice por tres veces al Electo, haciendo sobre él la señal de la cruz, y lo mismo hacen los Obispos Asistentes desde su sitio. Otra vez se arrodilla el Consecrante y se continúan las letanías hasta: «Ut nos exaudire digneris», etcétera.

Concluidas las letanías se levantan todos, el Consecrante está en su puesto hacia el pueblo, con mitra; el Electo a sus pies, de rodillas. El Consecrante toma entonces el libro de los Evangelios, lo abre, y ayudándole los Obispos Asistentes le pone sobre el cuello y espalda del Electo, sosteniéndole un sacerdote todo el tiempo necesario. Entonces, el Consecrante y los Obispos Asistentes poniendo ambas manos sobre la cabeza del Electo, dicen: «Recibe el Espíritu Santo». Hecho esto, el Consecrante deja la mitra y dice una oración: «Sé propicio, Señor, a nuestras súplicas, é inclinando el vaso de la gracia sacerdotal sobre este siervo tuyo, derrama sobre él la virtud de tu bendición». Después canta un prefacio en el que recordando las preciosas vestiduras con que Dios mandó a Moisés que revistiesen al Sacerdote Aaron, pide al Señor que adorne el alma del Electo con los dones celestiales significados por el oro, las piedras preciosas y maravilloso artefacto de aquellos ornamentos antiguos.

Concluido el prefacio, se le pone al Electo un paño al rededor de la cabeza para que el crisma de la unción no se corra a las vestiduras, y el Consecrante se arrodilla, vuelto al altar, y lo mismo hacen todos, y el Consecrante entona el himno «Veni Creator Spiritus». «Ven Espíritu Creador, visita las almas de los tuyos, y llena con tu gracia soberana los corazones creados por Ti», y los cantores continúan todo el himno. Acabado el primer verso, se levanta el Consecrante, se sienta en el faldistorio, toma la mitra, se quita los guantes, y se le pone delante el gremial. Entonces, con el dedo pulgar de la mano derecha toma el crisma santo y unge con él la cabeza del Electo, haciendo primero una Cruz, y luego ungiendo toda la corona, al tiempo mismo que dice: «Sea ungienda y consagrada tu cabeza con la bendición celestial en el orden de los Pontífices», y le bendice diciendo: «En el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo», se responde «Amen», y luego «Le parses contigo», y se contesta «y con tu espíritu». Concluida la unción se purifica con miga de pan, y cuando se hubiere acabado el himno, se levanta, deja la mitra, y dice en tono de prefacio una oración por el Electo, pidiendo a Dios que le llene con la gracia significada por la unción que acaba de hacer, que le dé constancia en la fe, pureza en la caridad y sinceridad en la paz; que sea eficaz su misión para llevar la paz a todas partes, y provechosos su predicación; que sea debidamente de la potestad que se le confiere, que los pecados que absuelva queden perdonados, y los que retenga queden retenidos; que el que le maldiga incurra en maldición, y el que le bendiga sea lleno de bendiciones; que sea siervo fiel y prudente, que dé al pueblo la instrucción y los auxilios espirituales necesarios, y por fin sea modelo de perfección. Que sea incansable en el trabajo, fervoroso en el espíritu; aborrezca la soberbia, ame la humildad y la verdad, y que a ésta nunca haga traición llevado de la adulación ó del temor. Nunca llame a las tinieblas luz, ni luz a las tinieblas, al mal bien, ni bien al mal. Que sea para todos, sabio é ignorantes, para que consiga la recompensa y el fruto en el aprovechamiento de todos. Y concluye: «Dáde Señor la entereza y elevación de espíritu propias del obispo para regir la Iglesia y la grey que le ha sido encomendada. Seas para él la autoridad, el poder y la fortaleza. Multiplica sobre él tu gracia y tu bendición, para que pueda ser devoto con tu gracia y apto con tus dones para alcanzar siempre tu misericordia.» Se termina esta oración con la conclusión ordinaria en las oraciones de la Iglesia, y el Consecrante entona la antifona «Unguentum in capite etc.», que continúan los cantores, y luego el salmo 132 «Ecce quam bonum et quam jucundum». Se repite la antifona. En seguida de entonada la antifona, se pone al cuello del Electo otra banda ó paño blanco que pende por delante. El Consecrante se sienta, toma la mitra, y unge las manos del Electo haciendo primero una cruz que comprende las dos palmas de la mano y luego ungiendo totalmente las palmas, dice: «Sean ungienda estas manos con el óleo sagrado y el crisma de la santificación; como Samuel ungió a David Rey y profeta; así sean ungienda y consagradas. En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo, haciendo la imagen de la Santa Cruz de nuestro Salvador Jesucristo que nos redimió de la muerte y nos abrió las puertas del cielo. Escúchanos Piadoso Padre Omnipotente, Eterno Dios, y concede que consigamos lo que te pedimos, por el mismo Jesucristo Señor nuestro. Amen. El Dios y Padre de Nuestro Señor Jesucristo que te quiso elevar a la sublime dignidad del Pontificado, El mismo te rocíe con el crisma, y el ungiendo de una misteriosa unción, y te fecundice con la grosura de la bendición; cuando bendijeres, sea bendito, y cuanto consagrados quede consagrado, y que la imposición de estas manos sea para todos provechosos, en orden a la salvación. Amen.» Hecho esto, el Electo junta las manos y las apoya en el paño que pende del cuello. El Consecrante bendice el báculo y después lo entrega al Electo diciendo: «Recibe el báculo, símbolo del oficio de pastor, y sé piadosamente severo en corregir los vicios, haciendo justicia sin pasión, sanando los ánimos al fomentar las virtudes de tus oyentes, y no olvidando la corrección sin faltar a la tranquilidad.» Después de bendecir el anillo lo coloca en el dedo del nuevo Obispo diciendo: «Recibe el anillo, esto es, el signo de la fe, para que adornado con una fidelidad inviolable, guardes sin mancha la esposa de Dios, que es la Santa Iglesia. Amen.» Entonces toma el libro de los evangelios de la espalda del Electo y ayudado por los Asistentes se lo entrega cerrado al ya consagrado Obispo quien lo toca sin abrir las manos y le dice: «Recibe el Evangelio, y marcha, predica al pueblo que te se ha encomendado, pues poderoso es Dios para aumentarte su gracia, el que vive y reina en los siglos de los siglos. Amen.» Entonces los Obispos dan al Consagrado el ósculo de paz diciéndole: «La paz sea contigo; y con tu espíritu», responde el Consagrado a cada uno.

4.º—Del evangelio al ofertorio de la Misa. Después el Consagrado ya va a su altar en medio de los Obispos Asistentes, y allí se le purifica la corona con miga de pan, y se lava las manos, sirviéndole el agua el Padrino como al principio. El Consagrante lava también sus manos, y se continúa la misa cada uno en su sitio hasta llegar al ofertorio.

5.º—Otras ceremonias de la Misa. Dicha la antifona del ofertorio, el Consagrante con mitra vuelve a sentarse en el faldistorio delante del altar, y el Consagrado en medio de los Asistentes, y arrodillándose y besando la mano al Consagrante le entrega dos cirios encendidos, dos panes, y dos barrilitos de vino, que el Padrino le presenta. El Consagrante lava las manos y sube al altar; lo mismo hace el Consagrado, colocándose éste al lado de la epístola en medio de los Asistentes, y desde entonces dicen la misa juntos pronunciando al mismo tiempo las palabras, si bien las ceremonias las hace sólo el

Consagrante. Dicha la primera oración de las tres que se acostumbra antes de la comunión, el Consagrado llega a la derecha del Consagrante, besan ambos el altar, recibe la paz el Consagrado y se la da a los asistentes, El Consagrante comulga con las dos especies, y antes de tomar la purificación, da parte de la sagrada Hostia al Consagrado, y lo mismo hace con la especie de vino; después se purifican ambos.

6.º—Continuación de la misa desde el lavado ó lavatorio hasta las últimas oraciones. Hecha la purificación, el Consagrante recibe la mitra, y se lava las manos como de costumbre. Entretanto, el Consagrado pasa con los Obispos Asistentes al lado del Evangelio, y allí prosigue la misa, como el Consagrante en el lado de la Epístola.

7.º—Imposición de la Mitra al Obispo Consagrado. Dada la bendición por el Consagrante, se coloca el faldistorio ante el altar, el Consagrante se sienta en él, y el Consagrado cubierto con el bonete, se arrodilla delante de él. El Consagrante le quita el bonete, y después de bendecir la mitra, ayudándole los Obispos Asistentes, la pone al Consagrado, diciendo: «Imponemos, Señor, en la cabeza de este Obispo y guerrero tuyo el casco de la defensa y de la salud, en cuanto que adorna tu rostro, y armada su cabeza con las armas del Testamento Antiguo y del Nuevo, aparezca terrible a los enemigos de la verdad y sea su impugnador valiente, auxiliado con tu gracia, así como tú ennobleciste la faz de tu siervo Moisés, con lucidísimos resplandores de luz y de verdad en su misterioso trato contigo, y mandaste se impusiera la tiara en la cabeza de tu Pontífice Aaron. «Por Cristo Nuestro Señor. Amen.» Después se le saca el anillo al Consagrado, y se le ponen por el Consagrante y Obispos Asistentes los guantes ya benditos, con estas palabras: «Cerca Señor, y rodea las manos de este ministro tuyo con la limpieza y pureza del hombre nuevo que bajó del cielo, para que así como tu amado Jacob cubiertas las manos con las pieles de los cabritos obtuvo la bendición de su padre habiéndole ofrecido primero un banquete gratísimo, así también éste ofreciendo por sus manos la hostia de la salud, merezca alcanzar la bendición de tu gracia. Por J. C. N. S. é Hijo Tuyo, que en naturaleza humana y en una carne semejante a la nuestra pecadora se ofreció a Ti por nosotros. Amen.» Enseguida se le pone otra vez el anillo pontifical. Entonces se levanta el Consagrante y toma al Consagrado por la mano derecha y el más antiguo de los Obispos Asistentes por la izquierda, y le entronizan haciéndole sentar en el faldistorio de donde se levantó el Consagrante, y éste le entrega el báculo pastoral en la mano izquierda. Después vuelto al altar el Consagrado sin mitra y en pie entona el himno «Te Deum laudamus», continuándole los cantores.

Empezado el himno, el Consagrado es conducido por los Obispos Asistentes, también con mitra por la iglesia y va bendiciendo a todos. Mientras tanto el Consagrante permanece en pie sin mitra junto al altar. Cuando el Consagrado hubiere vuelto al faldistorio; se sienta otra vez hasta que se acabe el himno, los Asistentes dejan la mitras, y están en pie junto al Consagrante. Este, acabado el himno, en pie y sin mitra, junto al faldistorio a la derecha del Consagrado, entona la antifona «Firmetur manus tua» y cantada por el coro, dice los versículos y oración correspondientes. Dicha la oración, el Consagrante y Asistentes se colocan al lado del Evangelio en pie y sin mitras. Mas el Consagrado, con mitra y báculo pastoral, sube al medio del altar, vuelto hacia él y haciendo la señal de la cruz canta los versículos «Sit nomen Domini benedictum y Adjutorium nostrum etcétera», y bendice al pueblo con la bendición trina que usan los Obispos. Entonces se

algún día se habían humillado en el polvo de sus pies; de un recuerdo de inefable dulzura que había encantado su cantiverio; del íntimo efecto de sus leales servidores. El joven ex-rey de Inglaterra mientras el verdugo media ya con la vista el espacio donde debían descargar el golpe más importante de su deshonrada profesión, quería decir adiós; siquiera con la vista, a todas esas cosas, y a ese libre ejercicio de su voluntad, acompañaba la noble actitud con que en tiempos felices, expresó su regio poder.

Una meno en la cadera, la otra en ademán de admitir una súplica; de una persona puesta de rodillas; la pierna derecha tendida al frente; el cuerpo graciosamente retraído hacia atrás; la mirada, un tanto altiva, un tanto despechada... el reo de muerte, era un bizarro caballero, era un poderoso monarca, era un magnífico tipo para un Van-Dik; pero las damas que aplaudían con su sonrisas al elegante caballero eran la implacable cuchilla, y la más implacable aun impaciencia del pueblo; los cortesanos que tenía a sus pies, eran el ministro de la religión que venía a despedirlo hasta de los límites de la eternidad, un anciano y dos jóvenes que arrojando la ira del pueblo habían comprado con la vida el honor de perderla dando ejemplo de lealtad. Ah; si todos los que rodearon su trono brillante en los días serenos hubieran sido como estos...

Es privilegio del valor el ostentarse radiante y coronado allí en donde más abatido y humillado sus enemigos esperaban verlo, cuando aparece con toda claridad una ráfaga del origen divino de nuestra alma inmortal las barbas empuñadas, las frentes se inclinan, y la virtud triunfa, signiera por el momentáneo recordamiento que allí en el fondo de su alma dejenerada siente el venal sicario. Esto es lo que sucedió en aquel momento al ver el pueblo postrarse de rodillas ante el

«¿Cómo había de imponer freno a la multitud, quien no estuviera enteramente a salvo de sus impetuosas resistencias?»

«Por ventura aquí en este triste suelo, donde el equilibrio del bien y el mal se llama felicidad, cabe una ley que concilie todos los intereses, y que no deje en pos de sí irritaciones capaces de gangrenar todo el cuerpo social?»

Libre debía estar, (así lo confirmaba la historia) de esas imprescindibles consecuencias que, consultando los intereses de los más, podía desentenderse de las exigencias de los menos.

Grande y sobremediana pavoroso fué, pues, aquel día 30 de enero de 1649.

Un nuevo fanatismo irguió su ensangrentada cabeza; todo fué excesivo durante aquella terrible noche; la cólera del pueblo, la serenidad de la víctima, el recordamiento de los jueces que habían firmado la sentencia bajo la impresión del miedo; la alegría de los fanáticos, el temor de los realistas, y hasta la curiosidad de los que, abominando los sucesos, no se veían enteramente libres del encanto de tan estrepandosa novedad.

Pero nuestra misión no es el pintar las pasiones de la multitud; dejémos a los cronistas esa árdua tarea, y sigamos a la triste joven que, arrastrada por un niño corre entre los soldados del parlamento hacia la puerta lateral de San James, en donde Carlos I acababa de aparecer.

Por uno de aquellos incidentes que las desgracias toman a su cuenta al prepararse; por una de aquellas incalculables fatalidades que van llevándose durante largos años al hombre por el borde del precipicio donde ha de caer, sin dejarle ver el peligro, sin permitirle levantar la cabeza para ver un poco más allá, ni extender la mano a descorrer el velo que le cubría el peligro, llegó

reco coronado al anciano que venía participando voluntariamente de su agonía.

«¿Carlos! le dijo aquel sublime modelo de hidalgua; Carlos, dame vuesta bendición, como soberano y como mártir. Al gesto del anciano, al eco de sus palabras todo emudeció, todo se humilló, todo fué reverencial. Qué de cabezas se descubrieron é inclinaron! Qué de corazones se sintieron noblemente conmovidos! Qué de manos fueron a buscar la empuñadura de la daga! Ana fué tal vez la única que confada encontrar en la voz el desengaño que no acababa de darle la vista, esperaba ansiosa la contestación de aquellas nobles palabras, y como que la vida de la triste joven pendía en cierto modo de aquella circunstancia, pues por el timbre de la voz se proponía acabar de conocer al que su turbación no le permitía ver, recogió con avidez el solemne acento con que le oyó contestar al anciano, diciéndole:

«Lord Clarendon, yo, Carlos Estuardo, rey de la Gran Bretaña, te doy la bendición. Levántate y sigueme, mi leal servidor.

Aquella era la voz de Jorge; no cabían ya dudas para la desventurada joven... aquella era la voz... Pero cómo se atrevía el capitán Jorge a decir: yo Carlos Estuardo, rey de la Gran Bretaña.

La semejanza entre el reo que tenía a la vista y el amable capitán de Dragones escoceses llamado Jorge era sorprendente: la estatura, el ademán, todo era igual menos los cabellos blancos; la voz era también la misma en ambos, pero el que tenía a la vista se llamaba rey de Inglaterra, y el otro era un simple oficial.

Sólo un testimonio podía aclarar las dudas que seguían agitando a la joven, y era el ver distinta y claramente el rostro del reo, lo cual no había podido aún conseguir, hallándose constantemente envuelta por las turbas que formaban como una muralla a su alrededor. Quién no se habrá alguna vez sentido bajo la presión

algún día se habían humillado en el polvo de sus pies; de un recuerdo de inefable dulzura que había encantado su cantiverio; del íntimo efecto de sus leales servidores. El joven ex-rey de Inglaterra mientras el verdugo media ya con la vista el espacio donde debían descargar el golpe más importante de su deshonrada profesión, quería decir adiós; siquiera con la vista, a todas esas cosas, y a ese libre ejercicio de su voluntad, acompañaba la noble actitud con que en tiempos felices, expresó su regio poder.

Una meno en la cadera, la otra en ademán de admitir una súplica; de una persona puesta de rodillas; la pierna derecha tendida al frente; el cuerpo graciosamente retraído hacia atrás; la mirada, un tanto altiva, un tanto despechada... el reo de muerte, era un bizarro caballero, era un poderoso monarca, era un magnífico tipo para un Van-Dik; pero las damas que aplaudían con su sonrisas al elegante caballero eran la implacable cuchilla, y la más implacable aun impaciencia del pueblo; los cortesanos que tenía a sus pies, eran el ministro de la religión que venía a despedirlo hasta de los límites de la eternidad, un anciano y dos jóvenes que arrojando la ira del pueblo habían comprado con la vida el honor de perderla dando ejemplo de lealtad. Ah; si todos los que rodearon su trono brillante en los días serenos hubieran sido como estos...

Es privilegio del valor el ostentarse radiante y coronado allí en donde más abatido y humillado sus enemigos esperaban verlo, cuando aparece con toda claridad una ráfaga del origen divino de nuestra alma inmortal las barbas empuñadas, las frentes se inclinan, y la virtud triunfa, signiera por el momentáneo recordamiento que allí en el fondo de su alma dejenerada siente el venal sicario. Esto es lo que sucedió en aquel momento al ver el pueblo postrarse de rodillas ante el

«¿Cómo había de imponer freno a la multitud, quien no estuviera enteramente a salvo de sus impetuosas resistencias?»

«Por ventura aquí en este triste suelo, donde el equilibrio del bien y el mal se llama felicidad, cabe una ley que concilie todos los intereses, y que no deje en pos de sí irritaciones capaces de gangrenar todo el cuerpo social?»

Libre debía estar, (así lo confirmaba la historia) de esas imprescindibles consecuencias que, consultando los intereses de los más, podía desentenderse de las exigencias de los menos.

Grande y sobremediana pavoroso fué, pues, aquel día 30 de enero de 1649.

Un nuevo fanatismo irguió su ensangrentada cabeza; todo fué excesivo durante aquella terrible noche; la cólera del pueblo, la serenidad de la víctima, el recordamiento de los jueces que habían firmado la sentencia bajo la impresión del miedo; la alegría de los fanáticos, el temor de los realistas, y hasta la curiosidad de los que, abominando los sucesos, no se veían enteramente libres del encanto de tan estrepandosa novedad.

Pero nuestra misión no es el pintar las pasiones de la multitud; dejémos a los cronistas esa árdua tarea, y sigamos a la triste joven que, arrastrada por un niño corre entre los soldados del parlamento hacia la puerta lateral de San James, en donde Carlos I acababa de aparecer.

Por uno de aquellos incidentes que las desgracias toman a su cuenta al prepararse; por una de aquellas incalculables fatalidades que van llevándose durante largos años al hombre por el borde del precipicio donde ha de caer, sin dejarle ver el peligro, sin permitirle levantar la cabeza para ver un poco más allá, ni extender la mano a descorrer el velo que le cubría el peligro, llegó

Consagrante y los Asistentes reciben sus miras, el Consagrado va al lado de la Epistola y allí arrodillado, con mitra y báculo, vuelto al Consagrante dice cantando «Ad multos annos», se levanta, va al medio del altar y arrodillado canta en voz más alta lo mismo «Ad multos annos». Después se llega a los pies del Consagrante donde arrodillado por tercera vez, dice más alto aún «Ad multos annos». Enseguida el Consagrante le da el ósculo de paz, y lo mismo los Obispos Asistentes, y haciendo todos reverencia a la cruz, va cada cual a su lugar respectivo.

8.-Terminación de la Santa Misa. Dicen el Evangelio último de San Juan el Consagrante al lado del Evangelio, y el nuevo Obispo al lado de la Epistola, y dejan las vestiduras sagradas rezando el «Trium puerum» y el «Benedicite». Después de lo cual el Consagrado da las gracias al Consagrante y a sus Asistentes, y se retiran todos en paz.

DESDE VITORIA

Como las calles y plazas que constituyen esta bella población son espaciosas y rectas, resulta que el más insignificante adorno que se coloque en ellas, dan tal magnificencia y presentan un golpe de vista tan agradable, que verdaderamente el forastero queda muy gratamente sorprendido.

Esto mismo ocurrió ayer a la entrada de los coros de Clavé verificada a las siete menos cuarto, según telegráficamente.

Lo mismo la calle de la Estación como la monumental Plaza Nueva, presentaban un aspecto sorprendente, engalanados todos sus balcones, repletos de bellísimas vitorianas, las calles concurridísimas, anhelando todos ver la triunfal entrada de los hijos del trabajo de Cataluña, y efectivamente, a la hora dicha una muchedumbre inmensa ocupaba los andenes de la estación hasta la Plaza Nueva, extendida en toda la carrera que habían de seguir.

La banda municipal y el orfeón vitoriano precedidos de sus estandartes llegaron a la estación donde también habían acudido una comisión del Ayuntamiento, la junta del orfeón y distinguidas personalidades de la ciudad, siendo recibidos a su llegada con vivas y aplausos a los que correspondían los orfeonistas agitando sus rojas barretinas.

Previas las presentaciones de rigor se puso en marcha la comitiva, abriéndola los asilados del Asilo Naval Español con su escuadra diminuta de gastadores que marchaban con una marcialidad propia de nuestros bravos soldados con Remington y bayoneta calada, banda de cornetas y banda de música tocando un airoso pasacalle precedidos de su estandarte.

Seguían las diecisiete sociedades corales todas ellas con bellísimos estandartes, cerrando la comitiva las comisiones de Vitoria, el orfeón y la banda municipal.

La Plaza Nueva era incapaz para contener la avalancha humana que penetraba por sus cuatro entradas ansiosa de contemplar el soberbio espectáculo.

Todas las sociedades saludaron con sus estandartes al pueblo de Vitoria representado por la comisión del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde, el cual colocado en el balcón central correspondía al saludo.

Se dieron entusiastas vivas a los coros de Clavé y Cataluña, a Alava, Vitoria y España, siendo todos contestados entusiastamente.

El festival comenzará a las cuatro de la tarde, habiéndose colocado en el ruedo de la plaza de toros una valla formando un círculo dentro del cual se situarán las sociedades corales y las bandas de música que serán las de los cazadores de Estella y Madrid y la municipal y asilados.

CRÓNICA AGRÍCOLA

(Desde Valladolid.)

A los excesivos calores que se dejaron sentir la semana pasada, han seguido en la que hoy termina fuertes aguaceros, que según nuestras noticias, si no han hecho daño a los sembrados, en algunas localidades no les han favorecido mucho y en otras ha retrasado las labores agrícolas que han comenzado ya con la siega de las cebadas y la recolección de las algarrobas. De las localidades donde esta operación se ha practicado, según nuestros

corresponsales, los labradores no dejan de estar satisfechos porque la granazón ha sido buena y la espiga se ha desarrollado bastante.

En esta provincia son pocos los pueblos que han dado principio a la siega, pero los segadores se hallan ya, si no en ellos, muy cerca del término donde han de pasar el verano. Las noticias que en esta semana hemos recibido del estado de los campos han sido todas satisfactorias, y aunque nuestros corresponsales no especifican sino que sólo hablan en general, nosotros creemos que cuando nada dicen es que la granazón tanto del trigo como de la cebada es buena. Así nos lo hace esperar también el tiempo fresco que disfrutamos, y aunque por muchos pueblos mejor que agua hubiera sido tiempo fresco, sin embargo, no ha perjudicado, aunque pueda haber retrasado unos días de la siega.

En nuestro concierto, mucho mejor es que esto haya sucedido que no que los fuertes calores del principio de mes hubieran continuado y la planta se hubiera secado antes de la granazón, operación que como saben nuestros lectores es muy interesante para la abundancia de grano en la época oportuna.

Los trigos y lo mismo las cebadas no infunden verdaderas esperanzas al agricultor hasta que la granazón se ha efectuado, porque sabido de todos es, que años en que la planta ha estado poco desarrollada en crecimiento, no por eso ha dejado de dar utilidades porque la grana se ha efectuado en buenas condiciones.

Cuando esto no ocurre ya saben los labradores que se coseja, pero poco grano, con lo cual suelen sufrirse dos perjuicios, que son, que la recolección cuesta más y las utilidades son menores.

De lo que llevamos expuesto se saca la consecuencia de que una de las operaciones más importantes y que al labrador conviene que se efectúe en buenas condiciones, es la del desarrollo de la espiga en el trigo, la cebada, centeno, etc. y del grano en general en las demás plantas, porque este es el que vale en el mercado, mientras que aquella rinde poco y en muchas localidades es hasta de difícil conservación por falta de locales ó pajares para custodiarla.

Hasta la fecha, pues; los agricultores que no han tenido la desgracia de ser castigados por los nublados, siguen satisfechos de la próxima cosecha y con esperanzas de obtener aquellos rendimientos que son necesarios para seguir ocupados en esta honrosa y expuesta ocupación que acaso sea de las que ofrecen mayores inquietudes y más sinsabores.

Dado lo avanzado de la época puede asegurarse sin temor de equivocarse que las existencias de trigo se hallan reducidas y que desde ahora en adelante lo han de ser más, porque durante la semana que hoy termina los labradores se han provisto en los mercados correspondientes de los útiles necesarios a la recolección y aunque estos dada su confección no son de coste excesivo el agricultor que dé los precios del trigo puede estar satisfecho ha efectuado algunas ventas aunque hayan sido de escasa importancia para adquirir el metal necesario para ello.

Que así ocurría lo prueba, que en mercados como el de Medina de Rioseco y esta capital, las entradas han sido mayores en esta semana que lo fueron en muchos días de la pasada.

A pesar de la mayor concurrencia los precios se han mantenido firmes, y hasta puede decirse que con tendencia favorable, lo que suponemos que ha de continuar hasta que en los puntos de contratación se presente el trigo recién colectado y que este año si los precios no descienden como es casi seguro, no se harán esperar porque a muchos agricultores les ha de convenir deshacerse de los granos sin exponerse a esperas que tal vez pudieran serles perjudiciales.

Cinco condenados a muerte

La Audiencia de Palencia, previo veredicto del Jurado acaba de condenar a muerte en garrote a cinco mozos, Waldo Pascual Urien, Gregorio Eulogio Cordero, Mariano Prudencio Ledantes, Mariano Rafael Fernández y Darío Luciano Fernández, por un horrible crimen cometido en Guardo. He aquí cómo ocurrió el hecho:

En el pueblo de Guardo vivía una mujer llamada Cesárea Santos.

Era de una edad relativamente avanzada; habitaba sola en una casa del pueblo y por la fadole de su vida oscura y retraída y hasta por las apariencias de su físico, se habían formado en torno suyo esas leyendas a que suelen ser tan aficionadas las gentes sin cultura, llegándose a calificarla con el poco caritativo nombre de La Bruja.

A nadie constaba, sin embargo, que aquella pobre mujer hubiera hecho mal ninguno. Por el contrario; existían suficientes motivos para afirmar que Cesárea Santos estaba bien lejos de merecer en sus actos el que se la hiciera víctima de temerosas invenciones y patrañas.

En la noche del 16 de diciembre de 1896, Cesárea Santos se hallaba recogida en su casa y acostada en su lecho, bien ajena al desastroso y desventurado fin que la aguardaba.

Cinco mozos del mismo pueblo acordáronse de La Bruja, hablando de las leyendas formadas por el vulgo, y sin que les asistiera el menor pretexto para ello, convinieron en dar aquella misma noche muerte a la infeliz mujer.

Resueltos a llevar a cabo sus designios, a eso de media noche llegaron a la casa de Cesárea Santos, escapando por distintos caminos.

La puerta de acceso a la calle estaba cerrada por dentro y aquellos hombres la violentaron hasta abrirla, valiéndose de una barra de hierro que a prevención llevaban.

Penetraron en la casa y llegaron a la cocina, en la cual tenía su lecho la Cesárea Santos.

Esta, al sentir ruido y ver entrar a los cinco hombres, se incorporó en el lecho, presa del susto consiguiente, y les interrogó diciendo:

—¿Qué váis a hacer aquí? ¿A qué habéis venido?

Por toda contestación uno de aquellos hombres, el Ubaldo Urien, se desató una correa que llevaba en la cintura, y metiendo la punta por la hebilla, formó un lazo corredizo y lo echó a la cabeza de la mujer, sujetándola por el cuello.

Tirando luego por la punta de la correa el Ubaldo, mientras Gregorio Cordero la asestaba varios golpes con el cañón de un revolver que había sacado y los otros la dirigían amenazas é impropias, la Cesárea cayóse de la cama al suelo.

Entonces la cogieron y alzaron en vuelo y Gregorio ató la punta de la correa sujeta al cuello de la víctima a un clavo que había en el techo de la habitación.

Apenas habían suspendido a la mujer, el clavo cedió por el peso del cuerpo y éste cayó de nuevo al suelo.

Gregorio ató la correa a otro clavo y por segunda vez quedó la Cesárea suspendida en el aire.

Entonces el Gregorio la pinchó las piernas con un cuchillo.

Los lectores pueden calcular los sufrimientos de la víctima y lo horrible de la escena que se desarrollaba.

Hubo un momento en que la Cesárea dejó de quejarse y cerró los ojos.

El Gregorio la abrió uno de ellos y exclamó:

—¡Ann no está muerta esta tía!

Luego le asestó un puñetazo en la nuca y al golpe se rompió el clavo que sujetaba la correa y el cuerpo de la Cesárea vino al suelo.

Hallábase ésta sin movimiento; completamente inerte.

Pero Gregorio dudaba todavía que estuviese muerta y dijo a sus compañeros:

—Vamos a cortarla los gañones.

Los otros se resistieron a ello y abandonaron la casa dejando muerta a su dueña.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 28 de junio.—Ayuno con abstinencia de carne.—San León II, papa y conf. y los Santos Benigno é Irineo, obs.

La Misa y Oficio divino son de San León II, con rito semidoble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 29 de junio.—SANTOS PEDRO Y PABLO, APÓSTOLES.

La Misa y Oficio divino son de San Pedro y San Pablo, con rito doble de primera clase, con a. tava y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la iglesia del Seminario, octavo día de novena al Sacratísimo Corazón de Jesús, dando principio a las seis de la tarde, con la exposición de Su Divina Majestad, rosario cantos a toda orquesta, y sermón a cargo del alocuente y fervoroso orador sagrado R. P. Seisdedos, de la Compañía de Jesús.

AVISOS Y NOTICIAS

Dentro de pocos días pondremos en circulación para su cobro los recibos del segundo trimestre de este año (abril, mayo y junio) para los suscriptores de fuera de la capital que no los tengan satisfechos.

Desearo el nuevo ilustrísimo señor Obispo de Osmá que los pobres puedan en algún modo celebrar el día de su consagración, eabemos que ha repartido abundantes bonos de 15 céntimos de la C-cina Económica, utilizables el día de San Pedro, entre los señores Curas párrocos y Conferencias de Señoras y Caballeros, y además que en dicho día de San Pedro que será el de su consagración, se dará principio extraordinario con vino, en la Beneficencia, Hospital, Hermanitas de los Pobres, Cárcel y Correccional, cuyo buen deseo es inútil que nosotros encarezamos.

En la central de telégrafos de Madrid se halla detenido un telegrama dirigido desde Haro a Manuel Velasco, Jacometrezo, número 36.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don Teodoro Sabrás, que ha regresado de Albacete, en cuyo punto desempeña la cátedra de Matemáticas, para pasar el verano en compañía de su familia.

Previo segunda convocatoria, celebrará hoy la última sesión el actual Ayuntamiento, tratándose los asuntos que publicamos el sábado.

Por acuerdo del señor Delegado de Hacienda, han sido conminados con la multa de 1750 pesetas, 124 pueblos de esta provincia, entre ellos Calahorra y Arnedo, por no haber remitido a la Administración de Bienes y derechos del Estado la certificación del tercer trimestre correspondiente al veinte por ciento de propios.

De Real orden se ha autorizado a la Diputación provincial para aumentar dos plazas de vigilante en el manicomio de la provincia y proceder a su provisión.

La recepción que de doce a una se verificó ayer en la morada que ocupa su eminencia el Cardenal señor Cascajares, asistieron comisiones civiles, militares y eclesiásticas que representaron los elementos de dichas clases en Logroño, siendo recibidos afectuosamente por el eminente prelado. Igualmente fueron recibidas comisiones del Cabildo de Calahorra y Lacalzada.

Nuestro vecino don Estaquino Aguirre y Escobés, ha presentado la dimisión del cargo de agente recaudador de céduas personales de esta capital.

En la oficina de telégrafos se encuentra detenido un telegrama para Félix Villanueva, cuyo domicilio se ignora.

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará en el Seminario el banquete con que el nuevo Obispo obsequiará a las autoridades y comisiones, a cuyo fin se está decorando convenientemente el local.

Café Universal.—Gran función para esta noche:

1.º La bonita zarzuela que lleva por título MONOMANIA MUSICAL

2.º La graciosísima zarzuela en un acto y tres cuadros, que se titula

LOS AFRICANISTAS

NOTA. En breve estreno de la graciosísima zarzuela que tanto agradó al público recientemente en el teatro principal, y que se titula

La marcha de Cádiz.

El médico especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, director del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, pasará a Bilbao el mes de julio. Oportunamente avisaremos su llegada y domicilio por si alguno de nuestros lectores desea utilizar sus servicios.

Dice El Anunciador Vitoriano: «Sabemos que la sociedad «Electra-Hidráulica-Alavesa», se ocupa estos días del estudio

de tarifas para el alumbrado particular en nuestra ciudad. De las noticias pedidas sobre precio del fuito en Pamplona, San Sebastián, Bilbao, Burgos y Logroño, resulta que la compañía Reccojo, en esta última población, es la que de más barata la luz, suministrándola a 2/50 pesetas por lámpara de diez bujías efectivas.

«La Electra-Hidráulica-Alavesa», que una vez terminadas las obras del magnífico salto de Inglares, ha de disponer de grandes energías, se propone dar aún más barata la luz eléctrica que la sociedad logroñesa mencionada.

PARA LA VIGILIA.—Se ha recibido bacalao fresco superior en el establecimiento de la Viuda de H. Arza, Sagasta, 5, teléfono 77. NOTA. Continúa la venta del Champignon blanco de París.

Se nos dice que algunos vecinos de Albelada, Nalda, Isallana y Viguera, pescan en el río Iregua, empleando grandes cantidades de cloruro de cal, con lo cual no sólo destruyen la pesca, sino que infectan el agua y pueden producir daños en las personas y ganados.

De ser cierto el hecho, como no creemos, debe ser corregido por las autoridades.

La higiene, la moda y el patriotismo acordaron de consuno la superioridad de un perfume nacional. Ningún tocador bien provisto carece de un frasco de Agua de Colonia de Orive. Perfume alguno adquirió tanta fama ni traspasó las fronteras en tan corto tiempo, ni fué tan solicitado en Francia, Inglaterra y América, como la tan renombrada Agua de Colonia de Orive, cuyas ventas son asombrosas. Exijase la marca de fábrica en la gargantilla de todos los frascos para no ser engañados. Se vende en frascos de lujo como los mejor presentados por los extranjeros, en de batesla y en garrafones precintados, desde dos litros hasta 100, a precios que dada su superioridad, desafia toda competencia y obliga a los detallistas que venden al menudeo a abandonar sus compras en el extranjero y dejar de prepararla ellos mismos, comprándola en grandes garrafrones al farmacéutico bilbaíno. —En Logroño, farmacia de Piquer.

Ha fallecido en Santander la respetable señora doña Dolores de Aguirre y Barbabano, tía de nuestros distinguidos amigos los señores de la Revilla, a los que, así como a los demás parientes de la finada (q. e. p. d.), les enviamos sentido pésame.

Baños de Cucho.—Véase anuncio 4.º plana

De ocho a nueve amenizó ayer el paseo del Espolón la brillante banda de Bailén, que ejecutó primorosamente un bonito repertorio.

REUMA: quien desee verse libre de dolores reumáticos, que use la pomada Uguizar que los calma al momento; los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño calle del Mercado número 25, farmacia.

Café del Siglo.—Hoy lunes, se pone segunda vez en escena, la preciosa ópera de dos actos, que tanto éxito alcanzó la noche su estreno, titulada

EL PILLUELO DE PARIS

NOTA. Se preparan los estrenos siguientes: Una onza, Campanero y Sacristán célebre drama en tres actos, Juan José.

Caridad.—Pueden ejercerla aquellas personas que visiten a una familia enferma y sin recursos. Calle de la Villaverde, 44, segundo.

En el antiguo y acreditado almacén de tramariños de José Sáenz (el Sotefo), Compañía, 16, encontrará el público un inmensario surtido de garbanzos, arroz, aceite, aceitunas, azúcar, bacalao nuevo y conservas de fritada y tomate superior a 20 céntimos bote y de pimientos a 30, 40, y 50 céntimos.

C. RUIZ Mercado, 34 principal Cirujano-Dentista. Teléfono

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

LOGROÑO

la desdichada Ana hasta muy cerca del sitio por donde pasaba Carlos I sin haberle podido ver el rostro, porque lo tenía vuelto hacia un sacerdote con quien venía hablando. Ana conocía que este sacerdote era el Obispo Juxon, de quien en el colegio real, donde bajo la dirección de Lady Sainsby había sido educada, recibió más de una vez consejos y bendiciones. Mucho se admiró de ver al prelado en aquel puesto, y en tanto que estaba reflexionando en qué podría consistir, pasó Carlos por delante de ella.

Apenas este había avanzado algunos pasos cuando la joven empezó a considerar atentamente el aspecto que presentaba, Carlos I caminaba con paso lento y seguro. En aquella postrera prueba de la vida parecía ocuparse más en dar órdenes a Juxon, que en recibir consejos; hablaba presurosamente y accionando; el Obispo por su parte también habría podido decirse que ponía más atención en recibir las últimas disposiciones de su Señor que en prodigarle consejos. Habíase dicho que en vez de marchar al suplicio estaban los dos dando un paseo por el parque real. Y si en vez del Obispo con su traje religioso se hubiera visto al lado de Carlos una persona vestida de militar ó de cortesano, se habría podido creer que era un ayudante ó un maestro de ceremonias que recibía órdenes para la disposición de un combate, ó los detalles de una diversión.

Sin embargo, apenas fijó Ana la vista en el desgraciado monarca, cuando se sintió dominada de una violenta sensación que, por decirlo así, petrificó su sangre. Un sofocante ardor bañó su rostro, tendido a pesar de eso con la palidez de la muerte: sus ideas quedaron confusas y paralizadas, y de sus trémulos labios se escapó involuntariamente un nombre que nadie pudo comprender. Espantada de la realidad que acababa de ver, quiso cerciorarse de ella acercándose a Carlos; pero los grupos que se habían interpuesto durante aquel momento

de súbita vacilación no se lo permitieron. Ana se puso a seguir convulsivamente al real preso que iba acercándose ya al término fatal; la joven volvió una y otra vez a ver al través de las filas de los soldados, pero el movimiento de las cabezas, ó más bien dicho, la febril ansiedad de su mirada, no le permitían convencerse absolutamente de la realidad. El ademán de aquel hombre que tan pronto iba a desaparecer de entre sus semejantes, le era conocido; aquel elegante talle había en otro tiempo halagado más de una vez sus íntimos pensamientos; pero los cabellos blancos que cubrían la cabeza del que iba a darla al verdugo, indicaban una edad mucho más avanzada que la del sujeto cuya semejanza había causado tan profunda conexión en la joven. ¿Había de haber encaecido en seis meses? por otra parte qué títulos tenía la ilustre pero humilde persona, a quien sin cesar se refería el pensamiento de la joven, para evitar de tal manera el interés de toda la ciudad? Ana después de disentir rápidamente esas ideas, no pudo menos de exclamar: ¡Ah! no, ¡no es Jorge!

de un sueño que le impone la necesidad imperiosa de correr, sea para alcanzar a un enemigo, sea para huir de una fiera que acomete, de una casa que se derrumba, ó de una inundación que amenaza?

¿Quién no conservará memoria del tormento que le causaba aquel sueño, cuando en medio del peligro se le presentaba la imposibilidad de correr, y hasta la de gritar pidiendo auxilio?

Ese era poco más ó menos el suplicio que Ana padecía en aquel momento; pero desgraciadamente no era un sueño, sino la realidad la que se le aplicaba. Carlos seguía marchando, y en pos de él las masas compactas.

Ana avanzaba algunos pasos, y cuando a beneficio de increíbles esfuerzos llegaba a estar en posición de ver el rostro de Carlos se interponía tal vez en un borracho y le hacían retroceder mucho más que lo que había avanzado; vencía este obstáculo y el empuje de la multitud la arrastraba hacia un ángulo opuesto, donde algún impertinente la detenía con su curiosidad, ó donde alguna brutal rifa entre hombres de siniestra catadura la amenazaba con nuevos peligros.

Entre tanto la fúnebre comitiva seguía marchando. Sólo después que la cabeza estuviera separada del tronco había de ver la infeliz joven si el dueño a quien había pertenecido era Jorge, el capitán de Dragones ó el rey de Inglaterra y Jorge a un mismo tiempo.

Pero en fin, tanta perseverancia debía de ser premiada: la que ni por obstáculos, ni por amenazas, ni por terrores desistía de su propósito, consiguió por fin ponerse en situación desde donde irguiendo la cabeza por entre los hombros de los soldados, podía distinguir las facciones de aquel rostro que debía dar solución a sus infernales dudas.

Mas ¡Oh decepción! ¡Oh soberana horrible decepción!

VINO de Hemoglobina ESPINAR

Curación de la Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.
Depósito exclusivo en Logroño D. Patricio Gómez, Farmacia y Droguería, S. Blas, 9
Venta principales Farmacias.

La casa editorial del señor Núñez Sasper...
Acaba de poner a la venta un precioso libro que titula *El Matrimonio*. Según el Dr. D. Sotelo Vigente, de don Gabriel E. España, al precio de dos pesetas ejemplar en rústica.
El largo índice que contiene, de provechosa lectura para todos, revela grandes conocimientos en la Ciencia del Derecho.
Con claridad y sencillez suma, aborda las múltiples Cuestiones del Matrimonio, resultando un libro de Consulta que todos deben leer.
El Matrimonio Civil y Canónico. Los espasmos, Derechos y obligaciones entre marido y mujer. La Dote, Bienes parafernales, y gananciales, Divorcio, Nulidad del matrimonio y otros mil artículos de cual más resarantes contiene tan recomendable obra.
La casa de los Sres. Bénard y C.ª, establecida hace ya muchos años en Madrid, calle de Juan de Mena, 3, cumple todas las órdenes de compra y venta de valores (Interior Exterior, Acorizaba, Cubas, etc., etc.), a los cambios de cotización de la Bolsa de Madrid con numeración y póliza a las condiciones más económicas y con todas las facilidades para las provincias.—Representante en Logroño, D. Víctor Abeytua, Procurador, Mercado, 124

can de base al empréstito de cuarenta millones de pesetas de que ha hablado el ministro de Hacienda.
Esta es la verdad de todo lo que hay en la cuestión del monopolio del petróleo y no otra alguna.
LA POLÍTICA DE MAC-KINLEY
Un despacho de Londres dice que *The Times*, publica un telegrama de Washington, diciendo que en los círculos políticos se da como seguro que la política de Mac-Kinley se basará en los asuntos de Cuba en un acuerdo con España para implantar en la isla las reformas políticas con gran amplitud.

DE HOY

Vitoria, 27—12 n.

Se ha celebrado el gran festival de la Plaza de Toros a las cuatro de la tarde. La entrada muy buena.
El desfile de los orfeones produjo gran entusiasmo. El público aplaudió el programa, a los coros de Clavé y a la inteligente batuta de Goula. Fue repetido el «Guernicaco Arbola».
La banda municipal dirigida por el maestro Jiménez y el orfeón vitoriano han estado dando serenatas a los coros hasta ahora, y el público los ha aclamado. Las gentes complacidas.—E.

Madrid, 27—8 n.

LOS ENFERMOS

Según los partes de la Habana, arrecian las lluvias y empeora bastante la situación sanitaria de la isla.
Los soldados enfermos son muchísimos habiendo veinte mil sólo en los hospitales. En la Habana hay cinco mil.
Dícese que se pedirán a la Península médicos, camas y medicamentos.

EL MACHETE

Se reciben detalles del contratiempo sufrido por la escolta del convoy que se dirigía de la Habana a San José de las Lajas.
El convoy iba escoltado por 18 guerrilleros y con ellos iban once pasajeros.
Al llegar la diligencia al punto llamado Jamaica, le hicieron los rebeldes una descarga cerrada desde un matorral próximo al camino y enseguida apareció la caballería del cabecilla Castillo cargando a la escolta que no tuvo tiempo de defenderse y macheteó a los 18 y a ocho pasajeros, salvándose tres viajeros y un niño.
Los insurrectos se llevaron las armas, municiones, correspondencia y los documentos de los guerrilleros.

DESCARRILAMIENTO

El tren espreso de Barcelona descarriló junto a la estación de Jadrague causando destrozos de gran consideración en el material, pero ninguna desgracia personal. Entre los viajeros se produjo gran pánico.

TOROS

Se ha celebrado la corrida de toros con ganado de Veracruz que resultó solo regular.
Al tirarse el Guerra a matar el primer toro suyo recibió un puntazo en una mano que no revistió gravedad pero que le impidió continuar la lidia.
Mañana sale este diestro para Córdoba.

DE CUBA

El general Weyler estudia la situación de las provincias orientales con objeto de desarrollar su plan de operaciones.
En el parte oficial recibido hoy en el ministerio de la Guerra, dice el general Weyler que no tiene noticia alguna de que el cabecilla Montegudo haya ahorcado ni fusilado soldados prisioneros; así como tampoco de la medida que se atribuye al Gobierno insurrecto declarando traidores a los soldados y mandando que sean fusilados los que caigan prisioneros.
En los reconocimientos practicados en la provincia de la Habana, tuvieron los rebeldes dos muertos y la tropa un herido.
Presentados 15.

Madrid, 28—3 m.

UN VOLCÁN

Según parte oficial de Manila, se ha verificado una intensa erupción del volcán Mayán.
La lava que arrojó causó grandes destrozos en los pueblos de Lobong y Tabaco, y otros varios que se vieron invadidos por una lluvia de cenizas.
Desconócese aún la cifra total de daños y si ha causado desgracias personales.
Mándanse auxilios desde Manila.
Hoy firmará la Reina el Real Decreto estableciendo las bases para el empréstito llamado de Filipinas.

¿HERIDO?

El Gobierno ignora con certeza si está herido Máximo Gómez.
Sin embargo se cree muy verosímil esta noticia que dan los presentados en Cuba.

Jaca de silla, raza extremeña, cinco años, se vende. Informes, muro de las Escuelas 4, principal.

H. SANCHEZ OCULISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro
Calle del Mercado, 37. 3.º—LOGROÑO

GURRERA
Cirujano-Dentista
Sagasta, 13, principal.
Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5.

Telegramas.

Como observarían nuestros lectores, ayer publicáramos más que los telegramas de última hora, pues los demás se quedaron enredados en los hilos.
La causa de esta falta se atribuyó en telegramas a las tormentas; pero no podemos comprender cómo los despachos puestos en Madrid después de las tres de la madrugada llegaron a nuestro poder a las cinco de la mañana, y los depositados a las ocho de la noche, ó sea cinco horas antes, los recibimos siete horas después que aquellos: estando mandado que se cursen los telegramas por riguroso orden de presentación.
De las noticias que por este motivo dejamos de publicar, las más importantes son las siguientes:

Madrid 26.—8 n.

DE FILIPINAS

El señor Cánovas se ha manifestado hoy muy optimista respecto a la marcha de la insurrección y de las operaciones en Filipinas.

Dijo el presidente del Consejo que no se han recibido nuevas noticias de Manila, lo que hace creer que nada extraordinario sucede por allí.

El general Primo de Rivera ha telegrafiado diciendo que con el fin de hacer menos costosos los sacrificios que cuesta a España la guerra de Filipinas, en breve empezarán a embarcar allí fuerzas del ejército de operaciones, que regresarán a la Península por lo ser allí necesarias.

DE CUBA

Los telegramas de Cuba recibidos hoy, dicen que las operaciones se están realizando con gran actividad.

Menudean los encuentros.
En la provincia de la Habana ha habido uno entre fuerzas de infantería de marina y una partida de 50 rebeldes.

Del combate resultó un rebelde muerto.
La guerrilla de Cimarrones encontró una partida en Pinchita, haciendo a los rebeldes otros muertos.

El batallón de María Cristina también batió a los rebeldes, haciéndoles tres muertos.
El batallón de Valladolid hizo al enemigo tres muertos.

La columna tuvo tres heridos.
Se han presentado siete rebeldes con armas y 27 sin ellas.

LO QUE DICE EL «HERALDO»

El *Heraldo* de esta noche vuelve a ocuparse del manifiesto liberal y dice que la extraña sobremanera que en este se haya desarrollado un pensamiento que no se debe al señor Sagasta y que es el relativo a los procedimientos militares en los delitos de imprenta.

Preguntó el mencionado periódico, quién es el autor de dicho párrafo, pues hay que tener en cuenta que el jefe del partido federalista, en el discurso que pronunció a las minorías, no trató de nada relacionado con este asunto.

EL MONOPOLIO DEL PETRÓLEO.

Los representantes de la industria del petróleo han pedido al ministro de Hacienda un plazo para conferenciar con París a fin de convenir en pagar los cuatro millones más sobre los catórcos que hoy abonan.
Seguramente estos cuatro millones servi-



TALLER MECÁNICO
ELEGANCIA
ECONOMÍA
CARPINTERÍA EBANISTERÍA Y ALMACÉN DE MUEBLES
PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13.
RAMOS TOLEDO
LOGROÑO



¿QUIERE V. CONVENCERSE?
Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Café-RESTAURANT «LAS AMÉSCOAS»

Menú
DEL DÍA DE HOY
Puré de langosta
Ternera variada.
Truchas al gratén.
Langostas y langostinos.
Pasteles de salmón y trucha.
Ferdicos, Pollos asados.
HELADOS
Mantecado, Limón y Leche.
Pasteles calientes a todas horas.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico

A los labradores
Se vende en buenas condiciones una máquina trilladora. Informarán en la imprenta de LA RIOJA.

Yegua, faetón y arreos
Se venden a toda prueba. Calle de las Delicias, número 9, piso quinto. darán pormenores.

Dependiente de barbería
Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la barbería de Andrés Sáenz, San Juan, 17.

Notriza
Se necesita una de buenas condiciones. Informarán en la farmacia de D. Angel Martínez Iniguez, Mercado.

Regimiento infantería de Bailén
NÚM. 24.

Debiendo proceder a la venta de algunos objetos inservibles para el cuerpo, entre otros 800 portafuertes, igual número de mochilas, una tabla de madera en buen estado y apropiada para un ayuntamiento, 150 tapones de fusil, cuatro romanos útiles, una máquina para lavar patatas y otros varios, se hace saber para que, aquellos a quienes pueda convenir su adquisición, se pasen por los almacenes del regimiento de diez a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, donde verán los objetos y podrán hacer las proposiciones que les convengan.
Logroño, 27 de junio de 1897.—El Comandante mayor, Julián García Muriel.

BALDOSÍN CLASE SUPERIOR DE LA FABRICA DE ARCOS

único depósito en la provincia
ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

Viuda é hijos de J. Giménez

Compañía, 6.—Logroño.—Delicias, 6.

Es el mejor que se fabrica y los consumidores que le emplean una vez, lo preferirán para siempre. Se remiten muestras gratis a quienes lo solicite.

NUEVA PASTELERÍA DE JUSTO SAENZ

CALLE MAYOR, NUMERO 62
Corderos y cabritos a 1'60 ptas. kilo.
Se sirven asados a todas horas.

Traspaso
Se hace en buenas condiciones de la taberna de la calle Mayor, número 58. Darán razón en la misma casa.

Colegio de niñas
La señorita María Laga, Laga, ha tomado en traspaso el acreditado colegio de doña Petra Ruiz, situado en los Portallillos de la Plaza del Mercado, núm. 13.

Se ofrece una viuda para asistir enfermos o curar sea de contagio y partos. Mercado, 18, principal.

GRAN FABRICA DE CALZADILLA
Saco de seis arrobas
puesto en la situación de depósito a 10 rs.

NO MAS CANAS

Tinturas instantáneas y progresivas La Iberica y Mixtura Vegetal de Mr. Pierre, se venden en el único depósito en esta

COMERCIO DE EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ
114, Mercado, 116.—LOGROÑO

Cinturones última novedad para señora, niños y caballero. Abanicos, Sombrillas, Quitasoles, Baños y guantes de hilo y seda.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR INGENIEROS DEL EJERCITO
MURO DEL SIETE, NÚM. 10

Se abre matrícula en todas las asignaturas de matemáticas para un nuevo curso de preparación independiente del que siguen los alumnos que cursan esta academia en la actualidad, para la presentación a exámen en las próximas convocatorias. Este nuevo curso dará principio el 1.º de julio inmediato.

Clases especiales de francés y dibujo.
Para más detalles dirigirse al secretario de la Academia
Sr. Albarellos, Capitán de ingenieros, Muro del Siete, número 10.

HULE BLANCO

Clase superior; especialidad para uso de mantes; en los almacenes de

PAQUETERÍA Y MERCERÍA DE ROMÁN MAGUREGUI

Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 3, frente a Portales LOGROÑO

¿Quién no quiere dormir la siesta con toda comodidad?
A 750 pesetas mecedoras, las más económicas y de comodidad que se han fabricado hasta el día.

Talleres y almacén de muebles de Angel del Hoyo, Portales, 30, Logroño.

ARRIENDO

Desde esta fecha se arrienda en este molino trillado «Santillana», que tiene un salto de 37 pies, dos pares de piedras movidas por rodetes de hierro, una rueda hidráulica y grandes locales propios para una industria. Informarán Mercado, 114 y 116, tienda.

Se venden libros de todo gravamen: la huerta llamada el Rasito, inmediata al barrio de Varea, en 750 pesetas y la hermosa casa del mismo barrio, plazuela de la Iglesia, núm. 1, en 2.000. En dicha casa informarán.

Se vende un caballo de labor, de dos cuerpos, Darán razón San Juan, 30.

Anuncio de venta

Se vende un terreno denominado Soto y Egido, de 127 fanegas y 3 celmines de tierra, con 120 olivos, 78 álamos, algunos salces y 5.200 chopos, sito en jurisdicción de la villa de Hormilleja, partido judicial de Najera, provincia de Logroño, en subasta voluntaria que se celebrará el día 15 de julio próximo y hora de las diez de la mañana, en la notaría de don Pablo Camarero, vecino de Najera, bajo las condiciones siguientes:

1.º El tipo para la subasta será 70.650 pesetas toda la finca y arbolado, no admitiéndose postura que no cubra la tasación.

2.º Si durante la primera hora de la subasta no se presenta licitador a toda la finca y arbolado, se procederá a vender tan sólo éste, bajo el tipo de 32.400 pesetas todo el.

3.º Los licitadores consignarán previamente en la notaría el diez por ciento del remate, y el valor de ésta se satisfará al contado ocho días después, en el acto del otorgamiento de la correspondiente escritura.

4.º Los gastos de ésta se satisfarán por ambas partes, con arreglo a lo que determina el artículo 1.455 del Código civil.

5.º El título inscripto de la finca a favor de la sociedad de censuistas de Hormilleja, se halla de manifiesto en la citada notaría.

Logroño, 18 de junio de 1897.—El Apoderado, Ramón Vidaurreta.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

dirigida por D. Eusebio Sánchez Ramos

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO

Preparación especial para CARRERAS MILITARES

Esta Academia que entra en el segundo periodo de su existencia, con el objeto de organizar y llevar a efecto sus trabajos científicos con toda esmerapulosidad, en el curso que dará comienzo en primero de julio próximo, ofrece como garantía a las familias que nos honran con su confianza CLASES DE ESTUDIO bajo la inspección inmediata de uno de los profesores además de otras en que se dará ENSEÑANZA PRÁCTICA, independientes am basde las cuales que seguirán como hasta aquí, quedando desde hoy abierta la matrícula en la Academia, calle del Mercado, 45, 3.º, izquierda, de ocho a doce de la mañana.

Para más detalles dirigirse al Director de esta Academia ó al Secretario de la misma don Antonio Llop, Director de la Escuela de Artes y Oficios.

«LAS AMÉSCOAS» = VERBENA DE SAN PEDRO

Desde las seis de la mañana, se sirven chocolates con mojícón, bollos de leche, buñuelos y churros.—Durante el día variación de platos sueltos, pasteles y helados.
Se reciben encargos para fuera del establecimiento.

BALNEARIO DE CUCCHO

PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. MANZANA

Temporada oficial de 25 de junio a 25 de septiembre. — Médico Director, por oposición: Dr. Alejandro Aparici, el cual se propone establecer, durante la temporada oficial, una clínica de enfermedades de los ojos, en las que ha adquirido especiales conocimientos, durante su larga y constante práctica de 16 años en la clínica del eminente oculista español Dr. D. Rafael Cordero. Se remiten gratis Memorias; y aguas a todos los señores médicos que quieran probarlas. Estas aguas se venden en botellas en las farmacias de D. Pablo Fernández y de Martínez Irujo. Logroño.

Polvos regularizadores. Medicación superior, calificados así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestias en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metodizando de tal manera su función que la hacen en breve ordinaria y regular. Con su uso encuentran también el más eficaz alivio, y aun la curación los que sufren de simorranas.

Vino de quina y cacao. Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente a las personas débiles y convalescentes y sobre todo contra la inapetencia, pues entona el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

Elixir de pepsina. Siempre que las digestiones se hagan imperfectas o laboriosas por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfermos que hagan uso de este precioso preparado, según instrucción.

Pomada. Contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños, releva a la madre de tener que limpiar el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño, aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

Jarabe lato fosfato de cal. De excelentes e inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el período de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

Jarabe contra la tos ferina. Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican a los niños. Una cucharada en el momento que vayan a ser atacados por la tos es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y en breve la curación.

Jarabe de enforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha confirmado su acción.

A los señores Veterinarios. Reparador del profesor de Veterinaria Zola, preparado por el farmacéutico M. Seguro é infalible medicamento contra indigestión estomacal, aguda, cólico zón. A cada frasco acompaña la instrucción modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Irujo. Mercado, 25. — Logroño.

SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS. — Sagasta, 4. Logroño

Altas novedades en pañería del país y extranjero para trajes de caballero. Gran surtido en camisas, cuellos, puños, pecheras, botonaduras, petacas, carter pañuelos, calcetines, trajes de punto. En esta misma casa también encontrará el blico un extenso surtido en todo lo concerniente al ramo de perfumería.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención

Gran fábrica de **CAMAS Y JERGOSES** de hierro **MOVIDA A VAPOR**

Inmensa surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para las viviendas, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, número 11, esquina a la de Sevilla, números 2, 6, y 8, EN LOGROÑO.



L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación

Estado de su situación en 31 diciembre de 1895 exclusivamente para el ramo de incendios

Capital. Pesetas 10.000.000

Reservas » 9.635.000

Primas en cartera. . . » 75.183.878

Total de garantías. Pesetas 94.818.878

Capital asegurado » 25.559.869.308

Siniestros pagados en 31 de diciembre de 1895 **PTS. 202.000.000**

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también a los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.

Los 68 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-Director de la provincia de Logroño, D. Robustiano Pausa, Mercado, núm. 142.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE RIVA-LOS-BAÑOS

(Torrecilla de Cameros).

Aguas termales, indicadas en enfermedades del estómago urinarias.

ABIERTOS DESDE 20 DE JUNIO AL 20 DE SEPTIEMBRE

HOSPEDAJE DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria

MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domitilo. Cura con prontitud y es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como omelemento anti-parasitario, agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamándose natural, no tiene Pedir prospectos, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y Antio.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-pone de la Academia de Medicina de París, fué esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico D. Manuel Sáenz Diez, resultando a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun n dantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian blico la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes. La agua tiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Las aguas de LA MARGARITA sobre cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares la proporción y composición en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico plausible para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis (veteradas, bazo, go, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se d aplicaciones. — En el último año se han vendido más de dos millones de pargos.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama de ANDRÉS Y FABIA), farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño farmacia de D. Angel Martínez, Mercado, núm. 25. DOS pesetas bote.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL-CALCIOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LINEA DE VAPORES **'SERRA'** y Compañía de Navegación **'LA FLECHA'**

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Euge, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.50

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guanátamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Ernesto** el 30 junio 1897.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 190

NOTA. Se replica a los señores embarcadores comunican ésta Agencia, son la anticipación posible, y número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabina y para más informes dirigirse a su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.

GRAN BALNEARIO DE GAVIRIA (Guipúzcoa)

Alumbrado con luz eléctrica. —Premiado en varias exposiciones

Dos grandes manantiales. —Temporada oficial: de 15 de junio a 25 de septiembre

Aguas sulfurosas, cálcicas, sulfúricas, ferruginosas, bicarbonatadas y cálcicas; estas aguas, muy acreditadas por su eficacia para curar las erupciones de la piel, las hinchazones locales y generales, las enfermedades sostenidas, diatesis herpética, escrofulosa, reumática y sifilítica, como las herpes, escrófulas, opilación, ulceraciones, catarros crónicos de las vías respiratorias, digestivas, urinarias, etc., etc. Su nuevo propietario, para abrirlo este año, hizo grandes reformas, tanto en el servicio como en Admón., Hidroterapia, etc., en consecuencia con los deseos de su antigua clientela. Itinerario: Línea del Norte ó de Madrid á Irún; los que viajen en los expresos, se apararán en Beasain, una hora de coche, y los que viajen en correos y mixtos, en el apadero de Ormaiztegui, diez minutos de coche al Balneario. Pidense prospectos y más datos a su propietario, D. Melchor García, Capellanes, 1, d.º, ó al Admor. del Balneario. Gavía.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLEAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXIASE LA FIRMA ADRIAN

LA GRAN BRETAÑA

ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodos, Espejos, Mecedores de Vienna, Bañes, Muebles, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados.

Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado

LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO

a la calle Calcesterias, núm. 7 (Plaza del Mercado)

Papel para envolver

En la imprenta de este Diario se vende una pequeña partida, a 3'50 pesetas arroba.

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cocinas.

Fábricas de alidos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería

Presas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc.

Resistencia en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuas instalaciones en toda España, América y Extranjero. —Numerosas referencias.

Dirección para telegramas:

VALLS-CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Telefono número 585.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona. —Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

VIAJES GRAN

PARA LOS ESTADOS UNIDOS

Se admiten familias de labradores hasta de 45 años, no faltándoles algún miembro impida trabajar.

También se facilitan pasajes de pago por los países a precios sumamente económicos

Para más amplios detalles dirigirse á D. Lafontaine, Rue 7, Burdeos

San Antonio de Pad

MAGNÍFICA OLEOGRAFÍA A 187

tamaño 64 por 88 centímetros

Se vende en la administración de la al precio de 3'50 pesetas.

También se hallan de venta al mismo precio las oleografías siguientes, de tamaño: San José, San Luis Gonzaga, Familia, Purísima Concepción, Vir. Carmen, Nuestra Señora de las Mercedes, Mater Dolorosa.

También se hallan de venta los Sagrados Corazones de Jesús y tamaño 70 por 90

A CUATRO PESETAS CADA UNO

LA BARBERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Mésaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanátamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Partes de destino
1897 Julio, 7	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. E. Luzarraga.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Nuevitas, Sagua de Cuba, Guanátamo, Manzanillo, Caibarien y Cienfuegos.
Julio, 21	Gaditano de 2.749 toneladas Capitán D. F. Uribe Larrea.	Guanátamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 180 Sagua la Grande; 190 Cienfuegos, y 195 Nuevitas.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se replica a los señores embarcadores comunican ésta Agencia, son la anticipación posible, y número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la redempción de las mercancías que se le consignen, remitiendo de nota detallada de las marcas, además de las tarifas de fletes, costas y valor de las mercancías, etc. cobrando comisión. Para informes dirigirse á sus correspondientes en cada uno.

SEÑOS DE YLLERA Y C.ª — MUELLE, NÚMERO 28. — SANTANDER Y BILBAO

En Logroño a su sub-agente D. Basilio López, Mercado, núm. 119